

特稿 生活 校园

别了,清澜堂

湖州老宅清澜堂已拆迁,庭院荒芜,断垣 残壁。这座至今有近二百多年历史的清澜堂 终于寿终正寝。湖州历来不乏名门望族,豪 宅府邸,但清澜堂的一砖一瓦、一草一木,早 已注入了我的血脉。老宅春秋,恍若隔世。 门口悬挂的那盏灯笼,微弱的光透过岁月,照 亮归途

我轻轻地推开半掩的木门,随着那声熟悉 的"吱吱"声响,我看见天井内苔痕深绿,荒草 丛生,已不见当年热闹情景,门窗上厚厚的灰 尘告诉我,快乐的童年已和岁月一起尘封。

走进童年的记忆里,我和江萍第一次见面 就是在清澜堂前。记得那天是我生日,姑妈送 给我一本《卓娅和舒拉故事》。那时我们似懂非 懂只会看图画,长大后才知道卓娅和舒拉是苏 联卫国战争时期一对英雄儿女。卓娅面对德国 法西斯的绞刑架,大义凛然,从容就义。卓娅牺 牲后,舒拉加入了坦克部队,在与德军的一次战 斗中为国捐躯。伟大的母亲失去一双儿女后, 坚强地拿起笔写下了这本经典之作。这本书曾 感动了全世界无数的父母和儿女,他们踏着英 雄的足迹,前赴后继,浴血奋战,最终赢得了反 法西斯战争的伟大胜利。从此,这对异国的"英 雄儿女"成了我们心中崇拜的偶像。

时光的脚步深深地印在内屋的楼梯上, 祖母手上提着油灯,一闪一亮。我牵着她的 衣角,一步一阶。楼梯发出"咯咯"的声响仿 佛就在耳边。朝南的墙壁上画有许多花草、 飞鸟,每到春天油菜花开的季节,蜜蜂就会在 墙上筑巢,我拿着火柴盒在墙洞里掏蜂蜜,舌

头舔一舔,甜甜的味道至今难忘。西墙上长 有一种"唠唠草"会结出许多小颗粒,我把它 放在纸上用嘴吹,它会发出"嗡嗡"的声音。 如今人去楼空,墙已半塌,蜜蜂不会再来筑 巢,再也听不到唠唠草的"嗡嗡"声响。

那年江萍随父母迁徙西南"大三线"。临 别前夕,我把这本心爱的连环画送给了她。她 含着眼泪高兴地收下了。我们依依惜别,远隔 万里,不知相见在何年?

我和江萍重逢已是2013年。半个多世纪 过去了,当她回归故里,已是儿孙绕膝。我们 见面后,她平静地告诉我,1969年她插队落户 到了遥远的东北黑河,那是距离卓娅、舒拉家 乡最近的地方。在冰天雪地,饥寒交迫的苦难 岁月里,她经常翻阅这本小人书,看着看着,情 不自禁地会泪流满面。书中的英雄故事,童年 的美好回忆,使她擦去眼泪度过了无数个寒冷 的冬夜。恢复高考的第一年,她考入了东北大 学。大学毕业后,嫁给了一位军人,随军去了 吉林延边,生育了一对双胞胎儿女。兄妹俩继 承父业成了职业军人,如今双双在军事科研机 构任职

沧桑岁月,人生艰难,这本连环画陪伴她 走南闯北,经历风霜雨雪。书载历史,书伴人 生,当她把书归还给我时,我感慨不已。这么 多年过去了,她还保存至今,虽然封面已经泛 黄,书页有些破损,但其中记载的反法西斯战 争的历史,英雄儿女的壮丽人生将永存史册,

回头凝视那扇厚实的木门,心头忽然颤

□戴剑石

动。儿时我喜欢推着那扇门当作"开飞机",那 时人小无力,我用双手驾驶"飞机"推过去拉回 来,玩得乐此不疲。这扇门背后,我刻下的那 架"飞机"如今还依稀可见。当年我曾对祖母 说,等我长大了,带你去乘飞机。祖母给我擦 去脸上的汗,笑得真开心。

老宅院子里似乎听得见花草生长的细润 声响。时而也有鸟儿飞来,我在小院台阶前撒 下细碎米粒,远远地静观鸟儿轻巧啄食。有星 月的夜晚,小院树影斑驳,风移影动,我在"床 前明月光"唐诗中渐入梦乡。秋天小院桂花 开,微风吹过,传到屋里,满屋飘香。夏天我在 祖母的羽毛扇下,数着天上的星星。我所知的 世界,就是祖母在星光下给我讲的神话故事。 清澜堂成了我记忆中清晰而又遥远的梦。檐 头的滴水,瓦上的白霜,纺车的"嚓嚓"响声,油 灯下相母低声吟唱的越调

祖母是在老宅度过了风烛残年。昏黄的 油灯,孤独的身影,常常在天井屋檐下,坐在 竹椅上听雨水的"滴答"声响,回味走过的漫 漫人生。祖母逝世前一天,她不时地喃喃自 语:"快把灯笼点亮,石头要回家,快把灯笼点 亮……"可是,祖母没能等到我回来。我远在 大漠边关,为祖国站岗放哨。临终前,祖母没 有留下什么话,只是眼睛一直盯着门口那盏 点亮的灯笼。

别了,清澜堂!一景一物都寄寓着对亲人 的情感,一草一木承载了多少往事,这种记忆 被深深地烙印在了脑海间,深入到了骨髓里, 融合在了生命中。



葵花的夜晚

□梅森

每一次晚风拂过,露珠就会簌簌滚落,伴 随着晶莹剔透的孤独,无声泛滥。

真的不知道吗?太阳落山后,每一朵葵 花的每一个夜晚。

唯独一丛丛马兰匍匐你的脚下,谛听你 金色的梦幻。

而葵花们,无论高矮,一律低着头,似乎 都忘记了白天的高光从容,只是用心酝酿着, 又一次九月里的破茧。

斗转星移,在浪漫的滋润里不懈守候,并 早把憧憬盛满身边这一只、始终选择与你并 肩而立的青瓷海碗。

再无别的什么事,可以让沉甸甸的收获 在晨曦微茫里绵绵不断。

塘外潮声低吟,园中素心缱绻。



Jinshan 金山拍卖



拍卖

受委托,我公司定于2020年 12月25日10时在上海市金山区 龙皓路 585 号上海金山拍卖有限 公司拍卖大厅举行拍卖会,现将 有关事项公告如下:

拍卖标的:

1号标的:上海金山土地开发 服务有限公司部分资产(金山区 山阳镇卫清东路 2860 弄 21 号 301 室),建筑面积136.93平方米。【保 证金人民币(大写):陆拾伍万叁 仟柒佰元整(¥65.37万元)】

2号标的:上海金山土地开发 服务有限公司部分资产(金山区 山阳镇卫清东路2860弄27号101 室),建筑面积100.29平方米。【保 证金人民币(大写):肆拾捌万陆 仟元整(¥48.6万元)】

3号标的:上海金山土地开发 服务有限公司部分资产(金山区 山阳镇卫清东路 2860 弄 35 号 102 室),建筑面积99.93平方米。【保 证金人民币(大写):肆拾捌万肆 仟伍佰元整(¥48.45万元)】

4号标的:上海金山土地开 发服务有限公司部分资产(金山 区山阳镇卫清东路 2860 弄 41 号 402 室),建筑面积 103.38 平方 米。【保证金人民币(大写):伍拾 壹万捌仟柒佰元整(¥51.87万

联交所信息发布公告期:

自 2020年12月7日至2020 年12月18日【10个工作日】

咨询看样时间:

自公告日期起至2020年12月 18日【挂牌结束日】接受来人来电 咨询预约,该项目同时在上海联合 产权交易所有限公司挂牌,具体挂 牌详情及交易条件可在上海联合 产权交易所网站 www.suaee.com 查询

1. 竞买人须在 2020 年 12 月 18日【挂牌结束日】前至我公司上 海市金山区龙皓路 585 号上海金 山拍卖有限公司或至上海联合产 权交易所有限公司(云岭东路689 号1号楼)提交有效证件办理登 记手续,并交付保证金

2. 保证金账号:【户名:上海 联合产权交易所有限公司,开户 行:建行四支行,账号: 31050165360000002282

拍卖佣金支付标准:成交价 格的1%。

> 联系人:陆女士 联系方式:021-57318800 13817331256

> > 上海金山拍卖有限公司 2020年12月4日

遗失声明

金山区金山卫镇利民服装店遗 失工商营业执照副本,证照编号: 280006201201191116,声明作废。

上海帅翼驰铝合金新材料有限公 司溃失道路运输经营许可证,沪交运管 许可金字310116004460号,声明作废。

我的家乡

□陆兴安

我的家乡有个很好听的名字—— 金山!

金的山,哪个地方有?座落在杭 州湾的大金山,海拔103.40米,是上 海市地面的最高点。山不在高,有仙 则灵。这个"仙"就是我们勤劳勇敢 的金山人。

金山不仅有大金山小金山,还有 23.30公里海岸线。人有多大胆就会 创造多大的人间奇迹!

过去的金山卫海滩,潮水一来轮 船开,潮水一退烂泥滩。1973年1月, 根据党中央、国务院的指示精神,金山 县组织发动了5.12万民工,浩浩荡荡 奔赴金山卫海滩,用短短的25天时间, 在海水里靠最原始的方法一 挑,筑起一条全长8376米的海堤;围 得土地706.07公顷,上海石油化工总 厂就矗立在这神话般的土地上。

海堤上,修筑起一条东西一字形 1.70公里长的景观长廊,英姿飒爽,独 领风骚;人工铺设了十二万平米的金 色沙滩,与三万二千平米的公共游泳 区相映成趣;穿着五彩缤纷泳衣的男 女老少相约在海天一色的泳池里追逐 嬉戏,城市沙滩锦上添花,熠熠生辉; 放眼滨海旅游度假区,集大型晚会、沙 滩排球、游泳与观光为一体; 丑小鸭变 成了白天鹅。香花引蝶,金山城市沙 滩、金山轮滑球馆、金山体育馆,吸引 无数的外国朋友,纷至沓来,给金川增 添色彩。这种种巨变都是金山人战天 斗地的一个个成果!

我的老家在山塘河畔,我是喝山 塘水长大的。分田到户后,没人再积 绿肥,不罱山塘河泥了;又因陆路交 诵日渐便利,人们逐渐放弃了水上运 输,原一向很吃香的县级航道山塘 河,不见船只来往,死气沉沉;日积月 累,杂草丛生,腐烂下沉,造成河水黑 臭,河床淤塞断航。山塘河的污染殃 及到千家万户,牵动着领导干部的 心。又是个大手笔,2005和2006年, 金川区人民政府分两期投入数千万 元,将全长17.4公里的山塘疏浚并拓 宽,全面进行综合治理。

通过两年的改造整治,终使山塘 变了样。两岸杨柳依依,草木青青, 错落有致的绿化带依河伸展,有些地 段还建了钢砼砌体护岸。我老家后 面的河面拓宽至120米,河中心堆建 座二千多平方米的圆形小岛;一顶 仿古拱形小桥,把小岛和岸堤连成一 气:桥下水流清澈,鱼翔浅底:漫步岛 上,置身于鲜花绿叶丛中,极目远眺, 心旷神怡。这个地方取了个好听又 好记的名字——月亮湾!石化厂垂 钓爱好者不嫌路途遥远,不分白天黄 昏,一有空就驾了车过来钓鱼。河水 清,才能赏心悦目。有机动船,也有 摇着船只的男女,在石驳岸、木桩护 岸、预制花格护岸等河道里打捞水草 及垃圾漂浮物,将河道妆扮一新。河 道专职保洁员,仙家看勿懂,这是三 百六十行之外的又一行。

河水清了,各种鱼儿蜂拥而至, 川流不息;鲤鱼胆子大,不避耳目,公 开与异性幽会,并夸张地闹出响动, 导致平静如镜的水面泛起阵阵涟漪, 在河堤上休闲的白鹭像自己做了见 不得人的事, 羞得掩面逃跑; 渔翁泛 舟张网,将一条条肥硕的大鱼拉上岸 来,引来路人伫立喝彩。

河水恢复了本来的面目,我也恢 复了到河水里洗洗汏汏的习惯;节约 了自来水,也方便和省力了自己,国 家能源与个人利益相得益彰。

金山是远郊,昔日去市区,没半 天到不了。现水泥路筑到各家大门 口,四通八达。村级道路两旁,开辟 了公益林,红花绿叶,向路人卖弄风 骚;一只接一只的太阳能路灯,通宵

不熄,把"三班倒"的夜行者照得心里 亮堂堂,暖洋洋。四十多年前,全县 只具革委第一把手拥有一辆黑色的 小轿车。现农家十有八九以车代步 了,许多家庭有两辆小车,大家庭甚 至拥有三辆四辆,价值超百万的豪华 型轿车也大有人在。境内高速、高铁 道路纵横交错,眼睛一眨,杭州一个 来回了

农业实现机械化已不是一句口 为方便农田机械作业,田头之间 居然煞有介事地浇筑了水泥路,各种 耕作机械在田间的水泥路上昂首挺 胸,独往独来。种田的农民在水泥路 上收获庄稼,这是开天辟地的巨变! 各种道路的呈现,它居然颠覆了"路" 是人走出来的理论。

金山,翻天覆地,突飞猛进,名闻 遐迩!

我住在金山的一个小镇上,小镇 的名字很动听,叫钱"余"。经济是人 类生存的基础,钱"余"了,说明什么 都有了,还有什么可发愁呢? 金山发 展之快之大,有许多的金山人木知木 觉没觉着,甚至牢骚满腹批评这批评 那,这也许就是站在这山望那山高的 真实写照吧?

美利坚合众国有个旧金山,牛得 不得了。我们中华人民共和国有个 "新金山",完全可以底气十足地跟它 媲美。金山的山水孕育了一代代金 山子孙,每一个金山人应怀揣感恩之 心,不遗余力报答自己的家乡,鞠躬 尽瘁,死而后已。只要人人不忘初 心,牢记使命,金山不日将走在世界 的前列。

水清了! 村庄美了! 习总书记 说:绿水青山,就是金山银山!

我们赞美家乡,我们歌唱家乡, 唱来了春天,唱来了希望,我们必将 实现中国梦!